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喜迎二十大   法心向未来

湖北经济学院法学院第八届模拟法庭竞赛
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一、活动背景

七十多年来风雨征程，中国特色社会主义法律体系成就辉煌，新时代开启了全面建设社会主义现代化国家的新征程，建设法治国家、法治政府、法治社会，实现国家治理体系和治理能力现代化任重道远。

今年下半年恰逢党的二十大会议召开，党的二十大是我们党进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要时刻召开的一次十分重要的代表大会，是党和国家政治生活中的一件大事。我们的国家在中国共产党的领导下正一步步向着中华民族伟大复兴的中国梦稳步迈进。法律作为国之重器，在党的第二个百年奋斗征程中将继续发挥举足轻重的作用。这凸显了法学学习的重要性。

法学专业需要学生具备良好的人文与科学素养，拥有扎实的法学基础理论和娴熟的法律实务技能，掌握必要的经济学、管理学等基础知识，要熟悉企业、司法和政府法律实务，能够解决企事业单位、司法机关和政府部门遇到的法务问题。同时学法，懂法，守法，用法是每一位新时代公民的必修课，更是一名合格的大学生必须掌握的功课。

二、活动目的

法学是一门实践性非常强的学科，美国著名法官霍尔姆斯有言云:“法律的生命不在于逻辑，而在于经验”，此语深刻揭示了法学实践经验对于精通法律具有举足轻重的积极意义。如今，各高校几乎无一例外地都在开展模拟法庭教学活动，绝大部分学校还建有模拟法庭。为了切实推进法治校园的建设，提高学生法律意识，培育守法公民，充分利用我校现有的教学资源，开展好模拟法庭教学活动，是法学实践教学中的重要工作。

通过模拟法庭庭审活动可以让学生了解法庭审理案件的整个流程和细节，并对学生进行模拟审判演练，在理论素养的基础上培养实务操作能力、表达能力、应变能力和团队能力，提高专业素养和综合素养。同时也能让更多的同学领略法律的魅力，感受法学的严谨和思辨性。从而培养优秀务实的法律专业人才，提高我校全体学生的法律素养，使之成为适应法治社会要求的具有法律思维的复合型人才。

为了给同学们打造并提供一个增进语言交流与思维交锋的平台，弘扬我校法学与辩论的优势与特色，由湖北经济学院法学院主办的模拟法庭自开办以来，就一直致力于为同学们打造一个理论结合实践，学以致用的交流切磋、锻造自我的平台。至今，法学院已成功举办了七届模拟法庭比赛，效果显著突出，赢得了师生的广泛关注与高度评价。
三、模拟法庭简介

（一）模拟法庭

模拟法庭一直被各法学院广泛采用，是法律实践性教学的重要方式。模拟法庭通过案情分析、角色划分、法律文书准备、预演、正式开庭等环节模拟刑事、民事、行政审判及仲裁的过程，调动了学生的积极性与创造性、提高了法律文书的写作能力。在各种实践性教学方法中，模拟法庭教学法有着无可比拟的优越性。

（二）发展现状

法学教育不仅仅是单纯的知识传授和学术培养,而是一种职业训练。随着中国的法学教育由注重理论教育向注重实践教育的转变,模拟法庭作为一种实践性非常强的教学与活动模式,被广泛应用于现代法学教学中。例如：清华大学，北京大学，中国政法大学等也开展了以技能训练为目标的实践性模拟法庭活动。

四、活动主题

1.喜迎二十大，法心向未来 
五、活动对象

湖北经济学院全日制本科在读学生

六、活动安排

（一）各轮活动时间及相关时间点：
1.宣传摆点/宣传海报张贴时间：
时间：9月15日-9月16日
  地点：一粟堂广场、东区各寝室楼栋一楼宣传栏
2.第一轮：法律基础知识笔试

时间:9月17日14:00-16:00

      地点：二号教学楼大教室
3.第二轮：法律知识问答比赛

时间：9月22日9：00-12：00
      地点：二号教学楼大教室

4.第三轮:法律知识辩论

时间:9月25日13：00-17：30

地点:二号教学楼小教室
5.第四轮：模拟法庭现场
时间：9月29日20：00

地点：一号实验楼S1-107模拟法庭

（二）第一轮活动安排：
1.报名参赛选手根据竞赛群通知，在规定时间段进入笔试现场，参与笔试。请提前15分钟到达。

2.本项比赛将根据报名人数确定场地以及后续安排。

3.笔试题目类型为15道单选题、5道多选题、5道不定项选择题和1道案例分析题，共21道，其中包括时政热点、基础法律知识等类型题目.
4.笔试时间为70分钟，不可提前交卷；
5.笔试过程中不得抄袭、作弊，被发现者取消比赛资格；
（三）第二轮知识竞赛安排：
1.本环节采用线下面试的形式进行，分为基础题和拔高题两轮。

2.第一轮为基础题环节，设置为5道不定项选择题，均为必答题，答对一道加10分，答错不扣分。
3.第二轮为拔高题环节，设置两道简答题，分值各为25分，共50分。参赛选手可根据个人实际情况选择其中一题或者两题作答，也可不作答。在面试人员发布“开始答题”指令后，选手按顺序依次在五分钟（一题）或者十分钟（两题）的规定时间内作答，答对每题加30分；回答正确但超时，该道题目不加分；回答错误或不完全，每道题目扣20分。面试人员按照选手的回答按要点给分，最终分数综合两环节比赛成绩合并计算，总分100分。

（3）参赛选手成绩由高到低排序择优进入第三轮（视实际情况确定晋级人数）。

（四）第三轮辩论赛介绍

1.环节介绍
（1）活动组织方将根据晋级人数进行随机分组，每组四位同学；

（2）小组成员由活动组织方随机分配，不得自由组合；

（3）队伍确定后，将通过抽签的方式确定场次顺序、辩题以及每场次的辩论队伍；

（4）辩论过程中，各队伍将在主持人的主持下进行辩论，由评委对每位成员的表现进行个人打分。

（5）辩论结束后，由评委进行点评，主办方将现场公布成绩。

2.活动规则（一二九赛制）
（1）正方一辩发言，时间为三分三十秒。论据内容充实清晰，引述资料恰当。

（2）反方四辩盘问正方一辩，时间为一分三十秒，反方四辩手须针对正方一辩的立论进行针对性盘问。答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。

（3）反方一辩发言，时间为三分三十秒。论据内容充实清晰，引述资料恰当。

（4）正方四辩盘问反方一辩，时间为一分三十秒。正方四辩手须针对反方一辩的立论进行针对性盘问。答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。

（5）反方二辩针对对方立论作驳论，时间二分钟。

（6）正方二辩针对对方立论作驳论，时间二分钟。

（7）正方二辩对辩反方二辩，时间各一分三十秒，双方以交替形式轮流发言，辩手无权中止对方未完成之言论。双方计时将分开进行，一方发言时间完毕后另一方可继续发言，直到剩余时间用为止。

（8）正方三辩盘问，时间二分钟（含回答方时间）。三辩可以质询对方任何辩手。（除了对方三辩）答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。

（9）反方三辩盘问，时间二分钟（含回答方时间）。三辩可以质询对方任何辩手。（除了对方三辩）答辩方只能作答不能反问，而质询方有权在任何时候中止答辩方。

（10）正方三辩发言，时间一分三十秒。小结是对质询环节的总结，需针对质询时的交锋内容与回答进行反驳。

（11）反方三辩发言，时间一分三十秒。小结是对质询环节的总结，需针对质询时的交锋内容与回答进行反驳。

（12）自由辩论，时间各四分钟。由正方开始发言。发言辩手落座为发言结束即为另一方发言开始的记时标志，另一方辩手必须紧接着发言；若有间隙，累积时照常进行。同一方辩手的发言次序不限。如果一方时间已经用完，另一方可以继续发言，也可向主席示意放弃发言。

（13）反方四辩总结陈词，时间为三分三十秒；

（14）正方四辩总结陈词，时间为三分三十秒。

  本轮每场比赛将产生一位或者两位优秀辩手，优秀辩手由评委商定，并抽签决定进入最终模拟法庭竞赛的角色（12人）。
（五）第四轮模拟法庭安排

1.主持人介绍到场的嘉宾，并介绍模拟法庭活动的相关情况；

2.首先通过PPT了解案件的发生情况过程；

3.庭审开始，庭审由书记员、法官进行主持；

      4.两方按照庭审程序进行辩护攻防。
  5.审判长宣判后宣布闭庭；

6.提问环节：

由评委老师针对于控辩审三方分别进行提问，一方成员均可对评委针对本方的提问进行回答，答题情况也将作为打分的根据；

7.主持人根据统分情况宣布比赛结果；

8.颁奖环节：

奖项设置：优秀个人一名、最佳审判员一名、最佳公诉人一名、最佳辩护人一名。

9.本次活动圆满结束，各位老师和参赛选手留影合照；

七、奖品发放

1.凡参与第二轮比赛者都可以获得零食小礼包一份。

2.凡参与第三轮比赛者都可以获得笔记本一本，其中优秀辩手可再获得证书一份。

3.凡参与第四轮比赛者都可获得参赛证书及精美礼品一份，优秀个人、最佳审判员、最佳公诉人、最佳辩护人可额外获得奖品一份。
八、活动准备
（一）前期准备
1.学生会提前在学校人流密集处（一粟堂小广场、东区全部寝室楼一楼宣传栏）进行摆点宣传和海报宣传。摆点处值班人员进行宣传、分发宣传单、报名表，确定此次报名的学生信息。
2.学生会提前在各寝室楼栋张贴竞赛宣传海报，海报包括模拟法庭宣传标语、赛程、竞赛群二维码等必要信息。

 3.文艺部在文艺委员群、学委群、班长群等发布模拟法庭软文进行宣传，各班进行转发；

 4.学生会成员和院系要利用QQ、微博、微信等多种途径转发消息。该项工作由宣传部主要负责。

 5.建立模拟法庭赛事通知群，方便信息传达，该项工作由综合事务部主要负责。

 6.生活保障部、学习与职业发展部准备水、服装（法警、审判员、陪审员等角色）以及准备所需的计时工具以及所要颁发的证书等。

7.文艺部确定主持人（辩论赛辩论主席、模拟法庭现场主持）；宣传部制作邀请函，邀请院系领导老师、其他院系主席团成员参加。

（二）注意事项

1.通知法学院各班班委，鼓励学生积极报名；

2.活动过程中各部门在分工明确的同时，共同协作；

3.各项准备活动务必提前准备，有问题各部门要及时向主席团反映。

九、部门分工

	时间
	任务内容
	责任部门
	时间节点

	前期准备
	策划的撰写
	学习与职业发展部
	9.8

	
	实验楼模拟法庭、教室的申请、宣传单的打印。摆点值班表的制作（该表格9.14前完成）
	综合事务部
	9.14

	
	第三轮辩论赛及第四轮决赛证书及第二、三、四轮比赛奖品的准备
	生活保障部
	9.22

	
	宣传视频、宣传单、宣传海报、活动官Q和官微的准备
	宣传部
	9.14

	
	建立竞赛群，群内发布比赛通知
	综合事务部
	9.13

	
	物资租借（一个帐篷、一张桌子、两个凳子，放至栎五一楼存放）、搬运物资人员
	综合事务部

学习与职业发展部
	9.13

	
	1.第一、二、三轮比赛试题准备及打印；2.决赛模拟法庭案例素材的准备
	学习与职业发展部
	1.（9.16）
2.（9.26）

	1
	模拟法庭案例视频拍摄剪辑
	学习与职业发展部
宣传部
	9.26

	
	确定模拟法庭主持人及服装
	文体部
	9.26

	
	模拟法庭活动物资准备、服装预定
	文体部
	9.26

	
	1.邀请辩论赛评委；
2.邀请决赛评委老师领导及其他兄弟院系主席团成员
	宣传部
	1.（9.22）
2.（9.27）

	四
轮
比
赛
具
体
分
工

	第一轮：法律基础知识笔试

	
	第一轮试题现场发放
	学习与职业发展部
	9.17

	
	维持考场纪律
	生活保障部
	9.17

	
	比赛通知的群内发布
	综合事务部
	9.16

	
	笔试试卷审阅
	主席团、学习与职业发展部、生活保障部
	9.18

	
	笔试现场拍照及官Q推送更新
	宣传部
	9.18

	
	第二轮：法律知识问答比赛

	
	秩序维持及该轮比赛的奖品发放
	生活保障部
	9.22

	
	题目准备，于比赛前一日晚将纸质档交至辜玉蕾
	学习与职业发展部
	9.21

	
	成绩评分表的打印（9.21）、比赛结果的汇总发布（9.22晚）
	生活保障部
	9.21

	
	第三轮：法律知识辩论

	
	暂定的四场辩论赛主持人
	1.          2. 
3.         4. 

	
	计时员
	1.         2. 
3.         4. 

	
	最佳辩手的统计汇总
	生活保障部
	9.25

	
	评委的邀请（9.22）及引导到场
	宣传部
	9.25

	
	第四轮：模拟法庭

	
	座位表及评分表的制作及打印
	综合事务部
	9.28

	
	模拟法庭到梦空间活动发布
	宣传部
	9.29

	
	比赛结果的统计汇总
	生活保障部
	9.29

	
	主持人（1名）、礼仪人员（2名）的现场安排
	文体部
	9.29

	
	会场布置及物资搬运
	文体部 
学习与职业发展部
	9.29

	
	现场拍照
	宣传部
	9.29

	活动后期
	活动系列新闻稿撰写（外）、照片的上传（宣）
	宣传部

宣传部
	9.29

	
	比赛各类资料汇编
	组织部
	9.30

	
	官方QQ、官方微信推送更新
	宣传部
	9.30


九、活动预算（暂定）

	所需物品
	单价
	数量
	总价
	部门

	宣传单（报名表）
	0.2元
	200
	40
	宣传部

	海报
	40
	20
	800
	宣传部

	工作人员服装
	30
	3
	90
	文艺部

	参赛人员服装
	30
	12
	360
	文艺部

	矿泉水
	2
	24
	48
	综合事务部

	证书
	8
	18
	144
	生活保障部

	奖品
	80
	12
	960
	生活保障部

	试题试卷
	0.4
	60
	24
	学习与职业发展部

	合计：2466元
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